

АФРИКА В ЦИФРАХ

По данным Экономической комиссии ООН для Африки, население континента в 1969 году составляло 344 миллиона человек — около 10 процентов всего человечества. За десятилетие оно достигнет 460 миллионов. Ежегодный прирост населения (2,5 процента) здесь самый высокий по сравнению с любым другим районом планеты. На земном шаре на тысячу человек ежегодно рождается в среднем 34 ребенка, а в Дагомее и Бурунди — 70, в Гвинее — 64, в Мали — 62.

ПРИЗЫВ ЖЕНЩИН ЗАМБИИ

Женская лига правящей в Замбии Объединенной партии национальной независимости обратилась ко всем женщинам страны с призывом создавать свои подразделения обороны. В резолюции, принятой на конференции лиги в Лусаке, говорится: «Независимые страны Африки должны извлечь урок из империалистической агрессии против Гвинейской Республики, имевшей место в ноябре прошлого года. Женщины Замбии, будьте готовы наряду с мужчинами защищать свою страну!».

НАСТУПЛЕНИЕ САХАРЫ

Установлено, что пески Сахары продвигаются на юг на один метр в год. Наступление пустыни наблюдается по фронту протяженностью в четыре тысячи километров.

Перед лицом этой проблемы, которая через 10—20 лет встанет со всеми острыми, Малийский политехнический институт с помощью ЮНЕСКО проводит работы по лесонасаждению на песках.

■ В городе Лвашья в Замбии вступил в строй первый завод по производству промышленных изделий из меди. Он будет выпускать электрический и телефонный провод, медную проволоку. Производительность завода — тысяча тонн изделий в год.

Хотя Замбия занимает одно из ведущих мест по добыче меди, она до сих пор была вынуждена импортировать готовые медные изделия из-за границы. Теперь часть их будет производиться на месте.

■ По статистическим данным, опубликованным в индийском журнале «Майнстрим», в развитых странах, где национальный доход на душу населения составляет 6—10 тысяч рупий, число телевизоров колеблется от 20 до 30 на каждые 100 человек. В таких развивающихся странах, как Малайзия и Филиппины, где доход на душу населения равен 500—1000 рупий, один телевизор приходится на 100 человек. В Индии же число телевизоров очень незначительно — один на 50 тысяч человек.

СОБЫТИЯ... ЦИФРЫ... ФАКТЫ...

АГРАРНАЯ РЕФОРМА В ИРАНЕ

На первом этапе осуществления аграрной реформы в Иране земли на сумму более 9800 миллионов риалов были выкуплены государством у их собственников и переданы 748 362 семьям крестьян (более 3,6 миллиона человек).

На втором этапе землю получат еще 2,5 миллиона крестьян.

Таким образом, 1 307 919 крестьянских семей будут иметь возможность стать собственниками земли, которую они обрабатывают, выкупив ее за умеренную цену у государства.

■ В Кувейте вода стоит дороже бензина. И уход за зелеными насаждениями поэтому обходится недешево. Построить дворец здесь гораздо дешевле, чем разбить парк. Подсчитано, что на полив одного дерева расходуется несколько десятков долларов в месяц.

■ В Саудовской Аравии запрещено рекламировать сигареты. Виновные будут наказываться тюремным заключением сроком от двух до шести месяцев и штрафом от тысячи до двух тысяч риалов. Газеты и журналы с подобной рекламой подлежат конфискации.

■ По сообщению Каирского демографического центра, население Арабского Востока к 1985 году достигнет 168 миллионов человек. Ныне оно составляет 124 миллиона. Население ОАР (34 миллиона) увеличится на 46 процентов, а Кувейта (800 тысяч) — на 260 процентов. Число жителей других арабских государств возрастет на 56—68 процентов.

■ Группа молодых сотрудников Политехнического института в Эль-Харраши (Алжир) под руководством эксперта ЮНЕСКО профессора Маттона создала лабораторный вариант турбины, которая работает на жидким метане. Благодаря этому вес агрегата удалось уменьшить, а коэффициент полезного действия — увеличить. Специалисты считают, что в будущем метан, возможно, будет использован как горючее для сверхскоростных самолетов.

■ Международный банк реконструкции и развития и Кувейтский фонд арабского экономического развития финансируют строительство 200-мильного газопровода в Тунисе. Газопровод пройдет от Эль-Бормы, лежащей на границе с Алжиром, до Габеса в восточном Тунисе. Банк ассигнует на строительство 7,5 миллиона долларов, фонд — 2,5 миллиона.

■ Стоимость кенийского экспорта в Англию увеличилась в 1970 году по сравнению с 1969 годом на 1358 тысяч фунтов стерлингов и составила 27 064 тысячи фунтов стерлингов. Первое место в списке товаров, вывозимых этой восточноафриканской страной в Англию, занимает кофе. Далее следуют мясо и мясопродукты, корма для скота, тропические фрукты и овощи.

■ Французская «Всеобщая радиотелеграфная компания Томпсон» построит и пустит в эксплуатацию радиорелейную линию между Дакаром и Зигиншором, сообщает «дакарская газета «Солей».

Финансирование проекта стоимостью в 800 миллионов африканских франков осуществляется Сенегалом совместно с Францией. Линия сможет обеспечить связь и телепередачи по 300 каналам.

■ Около 27 тысяч солдат дезертировали из сайгонской марионеточной армии за период с 1 октября 1969 года по 1 октября 1970 года.

■ В Сенегале уделяют большое внимание подготовке педагогических кадров. Через десять лет 75 процентов преподавателей школ страны составят коренные сенегальцы.

ДЕНЬГИ В ЖЕЛУДКЕ

Своеобразный способ контрабандного грооза валюты изобрел египтянин Солиман аль-Шальсли. После промывания его желудка таможенники нашли в пластмассовой капсуле 40 тысяч лир, 1000 пезет, 300 рублей, 500 американских долларов, 170 швейцарских франков, 250 норвежских крон, 1000 лей, 30 суданских фунтов и 50 кувейтских долларов. Сообщение об этом напечатано в польском журнале «Дооколо света».

МУМИЯ С ПРОТЕЗОМ

Рентгеновское исследование египетской мумии, хранящейся в одном из музеев, обнаружило, что ее левая рука — искусственная. Ученые пытаются ответить на вопрос, пользовалась ли египтянка протезом, когда была жива, или же рука приложена после ее смерти.

ФАТА-МОРГАНА

Объявление на бензоколонке при шоссе, выходящем из столицы Марокко Рабата, гласит: «Это единственная автозаправочная станция в Сахаре. Все другие, которые вы увидите по дороге, — мираж».

РЕДКАЯ НАХОДКА ИНДИЙСКИХ АРХЕОЛОГОВ

Гипотеза историков о том, что древние индийцы не умели выращивать рис и он был завезен сюда из Китая, поставлена под сомнение редкой находкой индийских археологов. Во время раскопок в округе Сараи (штат Бихар) были обнаружены осколки глиняной посуды с хорошо сохранившимися отпечатками зерен и шелухи риса.

Как отмечает газета «Пэтриот», это важное открытие свидетельствует о том, что бихарцы выращивали рис еще четыре тысячи лет назад.

КОКОСЫ НА ЦЕЙЛОНЕ

Сравнительно небольшой остров, Цейлон занимает четвертое место в мире по площади земли, отведенной под посадки кокосовой пальмы (около 500 тысяч гектаров), и вместе с Индией практически является монополистом в мировом масштабе по производству копры. Обе эти страны дают ежегодно 260 тысяч тонн копры, в то время как во всем остальном мире ее производится только 200 тысяч тонн.

Почти 90 процентов цейлонской копры экспортируется в сухом виде; процессом сушки занимается примерно 300 предприятий. Ежегодно Цейлон вывозит почти 81 тысячу тонн кокосового волокна и изделий из него, Индия — до 56 тысяч тонн, а все остальные страны — около трех тысяч тонн. Главными импортерами продукции цейлонских кокосовых плантаций являются ФРГ, Великобритания и Япония.

* СОБЫТИЯ ЦИФРЫ... ФАКТЫ... *



Южный Вьетнам. Бойцы одного из подразделений Народных вооруженных сил освобождения перед выходом на боевое задание клянутся в верности родине, в непоколебимой решимости освободить Юг страны от американских агрессоров и сайгонских марионеток.

Фото ВИА - ТАСС

■ Ирак занимает первое место в мире по производству фиников. Около 32 миллионов растущих в стране финиковых пальм дают ежегодно 300—350 тысяч тонн плодов.

В килограмме фиников 2700 калорий — больше, чем в килограмме мяса, вдвое больше, чем в килограмме рыбы. В финиках содержится ряд минеральных кислот, витамины A, B₁, B₂, D, магний, железо, медь, фосфор, сахар, жиры и другие необходимые для жизнедеятельности человека вещества.

Выращиванием финиковых пальм занимается около 1,5 миллиона иракских крестьян.

На Ирак приходится около 80 процентов мировой торговли финиками. Иракские финики славятся даже в таких «финикопроизводящих» странах, как Саудовская Аравия, Индия и Египет. Среди 420 сортов иракских фиников есть уникальные, которые не растут в других странах.

КЕДА — ОХОТА НА ДИКИХ СЛОНОВ

Каждый год, как и сто лет назад, на юге Индии, в штате Майсур, организуется кеда — охота на диких слонов. Специально обученные и прирученные слоны увлекают своих диких собратьев в крепкие загоны, где «пленных» затем держат месяца два-три, обучая работе на человека.

Одна кеда позволяет поймать несколько десятков слонов, которых после прохождения «учебного курса» продают частным лицам по 5—20 тысяч рупий каждого.

Кеда — привилегия министерства лесного хозяйства, индивидуальная охота строго запрещена.

Слоны используются, главным образом, для транспортировки бревен на лесоразработках.

Среднегодовой прирост национального дохода в Турции в период 1963—1969 годов составил 4,8 процента. Доля национального дохода на душу населения увеличивалась на 2,3 процента в год, поскольку прирост населения ежегодно составлял 2,5 процента.

Турку все труднее становится сшить концы в концами. В 1970 году стоимость проезда на транспорте выросла на 25 процентов, цены на предметы домашнего обихода поднялись на 16,6 процента, на продовольственные товары — на 12,5 процента, плата за медицинское обслуживание — на 12,5 процента, за электричество и центральное отопление — на 10,8 процента.

В 1970 году импорт нефти в Турцию возрос на 45 процентов по сравнению с 1969 годом. Свои потребности в сырой нефти страна удовлетворяет на 51,6 процента за счет импорта и лишь на 48,4 процента — за счет местной добычи.



Получив после свержения монархии в 1966 году равные права с мужчинами, женщины Бурунди становятся все более активной силой во всех областях жизни этой небольшой африканской республики. На снимке: Демонстрация на празднике в честь третьей годовщины Союза женщин Бурунди.

Фото В. Евсеева (ТАСС)

СОБЫТИЯ... ЦИФРЫ... ФАКТЫ...

Возможна катастрофа

Очевидцы вспоминают, что день 1 сентября 1923 года выдался в Токио ненастным. Небо было затянуто низкими тучами, дул холодный порывистый ветер. Около полудня, в 11 часов 58 минут, когда хозяйки готовили обед, дома потряс подземный удар. Он был настолько силен, что вышли из строя приборы на токийской сейсмической станции. На развалинах зданий мгновенно возникли пожары, которые бушевали три дня. Лабиринты узеньких улиц города стали огненными западнями. Здесь заживо сгорело 133 тысячи человек, а всего пострадало более трех миллионов.

Печать вновь и вновь возвращается к этой страшной трагедии. И на это есть свои основания. Дело в том, что бывший руководитель научно-исследовательского института землетрясений при Токийском университете профессор Коакути Кавасуми выступил с сенсационным заявлением. Он предсказал повторение такого же разрушительного землетрясения в Токио в течение ближайшего десятилетия. Профессор Кавасуми установил, что в южной части равнины Канто, на которой расположена столица Японии, разрушительные землетрясения повторяются через каждые 60 лет с возможными отклонениями в 13 лет. Исходя из этого расчета, можно ожидать повторения «сентября 1923 года» в 70-х годах.

Заявление профессора Кавасуми взволновало японскую общественность. Ведь за последние 48 лет в планировке и благоустройстве столицы не произошло коренных сдвигов. Достаточно сказать, например, что, хотя общая протяженность токийских улиц составляет 19 тысяч километров,

они столь узки, что на них все еще приходится только 10 процентов всей площади города. К тому же только половина улиц имеет твердое покрытие, остальные до того неблагоустроены и тесны, что по ним с трудом может проехать автомашина. И сегодня еще $\frac{4}{5}$ жилого фонда японской столицы составляют одноэтажные и двухэтажные деревянные дома на 80 процентов без канализации и на 15 процентов — без водопровода.

Опасным источником пожаров при землетрясениях могут стать горючие материалы. В Токио насчитывается 56 тысяч больших и малых бензо- и нефтехранилищ. Каждый день по улицам города курсирует 3700 бензовозов и грузовиков с баллонами пропана.

Перечисление подобных фактов и цифр можно было бы продолжить. Однако и сказанного достаточно, чтобы понять, какими катастрофическими последствиями грозит городу крупное землетрясение. Профессор Кавасуми подсчитал, что в некоторых городских районах смогут выжить только по три человека из каждой ста. А общее число возможных жертв достигнет, по его оценке, миллиона человек.

Конечно, трудно сказать, реальна ли гипотеза профессора Кавасуми о возможном повторении в Токио сентябрьской катастрофы 1923 года, хотя японцам, которые переживают до 500 землетрясений в год, она вовсе не кажется невероятной.

(АПН)

ОСЕТРЫ В АКВАРИУМЕ

Целых пять лет бился японский ихтиолог Хиросаки над искусственным разведением осетров. Упорство его увенчалось успехом: в аквариуме плавают «королевские» осетры длиною не меньше метра.

■ В настоящее время во Франции работает 20 тысяч турецких граждан. Ожидается, что в ближайшем будущем их число возрастет втрое.

■ В Турции на 40 процентов повышены цены на лекарства. И в то же время 66 процентов продукции фармацевтической промышленности страны идет на экспорт.

ВЕРБЛЮДЫ В ТУРЦИИ

Во многих странах верблюды успешно конкурируют с другими транспортными средствами. В Турции, например, в настоящее время насчитывается около 100 тысяч этих животных. Они отличаются большой выносливостью и силой. Особенно сильных верблюдов, достигающих 250 сантиметров в высоту, отбирают и готовят для состязаний.

Состязания происходят на поляне. Животным завязывают морды, чтобы они не искали друг друга. Побеждает тот, которому удается повалить своего противника на землю. Такие состязания — любимое развлечение турецких зрителей. Их практическая цель — отобрать лучшие экземпляры верблюдов для животноводческих ферм.

Покидают страну расизма

Большое число иммигрантов, переселившихся в Южно-Африканскую Республику, покидает страну. По данным печати, с 1946 по 1968 год в ЮАР прибыло около 512 тысяч человек, а покинуло страну 236 тысяч, то есть в среднем приток иммигрантов равен 12 тысячам в год. Правительство же считает, что, если белые хотят сохранить прежние пропорции населения, этот приток должен достичь 40 тысяч человек. Характерно, что за последние 10 лет сократилось число иммигрантов из таких стран, как Англия, Голландия, ФРГ, Франция, зато стало больше новых граждан, приехавших из Португалии и Италии.

Африканеры разочаровались в иммиграции как средстве решения расовой проблемы. Отколовшаяся группировка Националистической партии, возглавляемая Альбертом Герцогом, вообще призывает положить ей конец.

■ Британское правительство консерваторов заключило сделку с ЮАР о закупке в 1976—1982 годах 7300 тысяч тонн южноафриканской урановой руды.

* СОБЫТИЯ... ЦИФРЫ... ФАКТЫ... *

■ В Японии выпущен телевизор для домашних хозяек, который дает возможность наблюдать за четырьмя разными помещениями дома, например детской, кухней, передней и т. п. Контрольная экспозиция занимает четверть экрана, так что на остальных трех четвертях хозяйка может смотреть телепрограмму.

Другая новость японской промышленности — телевизор размером 3×4 сантиметра, который можно носить на руке, как часы

■ Первая почтовая марка в Японии была выпущена в 1871 году. Столетие этого события будет отмечено организацией международной филателистической выставки в Токио под названием «Филатокио-71».

В ТОКИЙСКОМ РЕСТОРАНЕ

В одном из токийских ресторанов существует такой обычай: с того, кто съест за 40 минут большую тарелку овощного супа, огромную порцию салата, две булки и бифштекс, деньги за этот обед не берут. Кто не управляется за 40 минут, должен заплатить 25 долларов.

АФРИКАНСКИЕ ПОТОСКИ МАДЬЯР

В Нубии (САР), в районе Асуанской плотины, живет национальное меньшинство мадьярабу, которое насчитывает 250 семей. По устным преданиям, происхождение свое мадьярабу ведут от венгров, захваченных в плен турками. Венгерский ориенталист Иштван Фодор, который изучал по заданию Академии наук ВНР историю этого интересного народа, подтвердил, что сведения эти имеют под собой реальную почву. Хотя язык мадьярабу непохож на венгерский и по вероисповеданию они мусульмане, однако некоторые их обычаи чисто венгерского либо христианского происхождения (они носят шляги вместо тюрбанов, крестятся перед тем, как разрезать хлеб, и т. п.).

КАНАЛ ЧЕРЕЗ ПЕРЕШЕЕК КРА

Перешеек Кра на полуострове Малакка на юге Таиланда оказался объектом оживленных дискуссий не только в стране, но и за рубежом. Специалисты-гидротех-

ники, транспортные компании, торговые фирмы обсуждают вопрос о строительстве канала длиной около ста километров, который может сократить маршруты судов на пути между Индийским и Тихим океаном примерно на 1500 километров.

«Как Суэцкий канал, который связывает Европу и Азию кратчайшим путем, — пишет газета «Бангкок пост», — канал через перешеек Кра может стать важной транспортной магистралью».

Инициативный комитет рассчитал, что канал должен иметь ширину 600 метров и глубину 100 метров. При сегодняшнем уровне техники и спите, накопленном при строительстве подобных сооружений, он может быть построен за 5—10 лет. Строительные расходы составят около 250—300 миллионов долларов.

ПЕРСИДСКИЕ ЛЬВЫ

Азиатские, или персидские, львы некогда были распространены не только в Южной, но и в Малой Азии. Теперь их осталось всего 250 экземпляров в лесном заповеднике Гир в северо-восточной Индии.